

DIARIO MERCANTIL DE CADIZ,

DEL DOMINGO 17 DE ABRIL DE 1825.

SAN ANICETO, PAPA Y MARTIR, Y LA BEATA MARIA
Ana de Jesus, virgen.

El Jubileo de las 40 horas está en la iglesia del Carmen.

AFECCIONES ASTRONOMICAS DE HOY

Sale el sol a las 5 h. 25, y se oculta á las 6 h. 35'

AFECCIONES METEOROLÓGICAS DE ANTES DE AYER.

<i>Epoocas del dia.</i>	<i>Barómetro.</i>	<i>Termóm.</i>	<i>Vientos.</i>	<i>Atmósfera.</i>
A las 9 de la mañana	30, 1, 30	63. 0	E.	Claro
A las 12 del dia.....	30, 1, 02.	64. 0	id.	Idem.
A las 6 de la tarde.....	30, 6, 76.	62. 0	id.	Idem.

MAREAS EN ESTA BAHIA.

1.^a Altamar à las 1 h. 26' mad. 2.^a Altamar à las 1 h. 43' tard.
1.^a Bajamar à las 7 h. 35' mañ. 2.^a Bajamar à las 7 h. 50' noch.

VIAGES.

Noticias de la Nueva-Gales meridional.

Asi se llama el vasto pais colocado al sudeste del Asia, que separa el mar de Indias del Pacifico, y que en algunas geografias modernas tiene el nombre de *Tierra austral*, despues que los viages y tentativas del capitan Cook en los mares del circulo antártico han hecho perder la esperanza de encontrar otra tierra mas al mediodia. Esta isla, la mayor que se conoce despues de los dos grandes continentes, recibió primero el nombre de tierra de Van Diemen, del nombre del holandés que la descubrió. Los holandeses la llamaron despues Nueva-Holanda; y aunque no se sabe que fundasen en ella algun establecimiento considerable, se les creia dueños de aquel pais cuyos limites no eran conocidos todavia. El capitan Cook fué el primero que la rodeó, y demostró que era una isla; y el ancho canal que la separa de la Nueva Guinea tiene el nombre de estrecho de *Endavour*, nombre del buque en que aquel hábil navegante lo recorrió. Los ingleses han dado á la isla el nombre de Nueva-Gales

meridional ; y en el golfo , llamado por *Cook-Bahia Botanica* , á causa de las grandes riquezas vegetales que contiene , ha establecido el gobierno inglés una poblacion que sirve como de presidio para destierro de los malhechores de la metrópoli. Esta colonia de nueva especie comenzó en 1788.

Se han publicado recientemente en Inglaterra dos obras que dan idea del estado actual de aquella colonia. La primera es la descripción estadística, histórica y civil de la Nueva Gales meridional, enumerando particularmente las ventajas de aquel país para la emigracion con respecto á las que ofrecen los Estados Unidos , escrita por el caballero *Wentworth* , natural de la colonia. La segunda es el diario de dos expediciones al interior de la Nueva Gales , hechas de orden del gobierno británico en los años de 1817 y 1818 por *Juan Oxley* , teniente de navio y contador general de la colonia.

La primera contiene todas las noticias importantes de saber para el conocimiento de un país : las notas geográficas son muy interesante , porque nos hacen ver el aumento rápido y continuo de una colonia , donde pocos años ha no se encontraban vestigios de civilización. Los nombres de las ciudades son los siguientes : *Sidney* , capital de la colonia , se ha aumentado mucho en estension , y sus edificios estan contruidos á la moderna. Tiene 7000 almas de poblacion, un mercado bien provisto , un banco cuyo fondo es de 200000 libras esterlinas , dos escuelas publicas , una para cada sexo , y otras dos para la educacion de los niños pertenecientes á la clase acomodada.

Paramatta , á 15 millas de *Sidney* , colocada en el fondo de la ensenada de *Puerto-Jackson*. Tiene una sola calle , pero de una milla de ancho : su poblacion es de 1.200 habitantes , la mayor parte artesanos. Sus principales edificios públicos son ademas de la iglesia un hospicio para huérfanas , otro para mugeres de mala conducta, y un hospital y una escuela para la instruccion de los aborígenes ó hijos de los bárbaros del país. El coronel *Macquarie* , actual gobernador de la colonia , es el fundador de un establecimiento tan excelente.

Windsor está situada en la desembocadura del río *Hawkesburg* , á 35 millas de *Sidney* : tiene de poblacion 600 habitantes.

Newcastle está colocada en la desembocadura del río *Coal* 60 millas al norte de *Sidney*. Su poblacion es de 500 almas.

La última ciudad es *Liverpool* , fundada en 1811 por el coronel *Macquarie* á 18 millas de *Sidney* sobre las riberas del río de *Jorge* , que va á desembocar á la *Bahia Botanica*. Este río es navegable hasta *Liverpool* para buques de 200 toneladas.

El clima es saludable y benigno , la tierra fértil , y la ganancia de los capitalistas se valió en 1817 á doce por ciento. Se cultiva el maiz , el arroz y otros cereales que acuden con abundancia , todas las legumbres , hortalizas y frutos de Europa prosperan en aquel suelo. La poblacion total compuesta de la de las ciudades y la rústica ascendia en 1817 á 20.379 personas , y en 1818 á 25,050 , de modo

que aquel año aumentó en 4671, lo que si fuera constante supondría un 21 ó 22 por ciento de aumento anual. El de los caballos y del ganado lanar y vacuno es tambien muy crecido.

Toda la poblacion actual está entre la costa oriental de la isla y una cordillera de montañas llamada los montes azules, que corre de Norte à Sur, y que no está muy distante del mar. Pero apesar de estar tan cercanos á la colonia, el primero que las atravesó fué Mr. Evans, contralor general en 1813. Encontró al occidente de ellas valles muy hermosos para pastos, bosques de arboles muy crecidos y muchas aguas, señaladamente dos rios, cuya direccion era al parecer hacia la costa occidental. Dió al uno el nombre de Fish, al otro el de Campbell, y al que formaban los dos reunidos el de Macquarie, en honor del gobernador. Esta primer expedicion duró diez dias. El gobernador mandó construir caminos, y dos años despues él mismo en persona hizo una expedicion mas larga, en la cual llegó hasta la llanura de Bathurst. Desde ella envió á Mr. Evans hacia el sudoeste, donde se reconoció otro rio, al cual se le dió el nombre de Loclam.

Las dos expediciones hechas por el teniente Oxley en 1817 y 1818 tuvieron por objeto reconocer el curso y la terminacion del Macquarie y del Loclam. El punto de partida era la llanura de Bathurst, en la cual se habian establecido pastores y rebaños desde 1815.

El teniente Oxley empezó por el examen de Loclami y despues de mes y medio de una marcha penosa, reconoció que desembocaba en un lago, y que el pais que baña es estéril y arido. Al año siguiente siguió las orillas del Macquarie: encontró otros dos rios de bastante anchura, á los cuales dió el nombre de Castlereagh y de Peel. El pais estaba inundado porque los rios habian salido de madre, y no pudieron seguir adelante; pero atendida la naturaleza del terreno y la direccion de las montañas, todas las apariencias indicaban que la desembocadura de estos rios era en algun mar ó lago interior, y no en el Oceano. Al volverse por la costa del mar encontraron al pie de las montañas la fuente de un rio bastante considerable, al cual dieron el nombre de Haltino y le siguieron hasta su entrada en el mar Pacifico. De esta expedicion, combinada con las noticias de los navegantes que han examinado las costas de aquel vasto pais, consta que no tiene en su interior ningun rio navegable que desemboque en las costas del norte, occidente y mediodía, y que el gran comercio que con el tiempo podra hacerse en su interior ha de hacerse en la costa oriental.

En la actualidad no ofrece, atendida su poblacion y sus productos, ningun aliciente al comercio europeo, ni aun al de la misma Inglaterra. Es necesario que la poblacion se estienda y que la agricultura se perfeccione para que pueda producir los frutos de la India, que segun todas las probabilidades no podrán aclimatarse sino en su parte septentrional.

La poblacion del interior es cortisima en sus espediciones al norte, y al sur no encontró Mr. Oxley mas familia que una de veinte

personas. Su estado es el de barbarie y miseria mas completa. Segun las apariencias el interior de la Nueva-Gales no ha estado nunca habitado; y el corto número de bárbaros que se han encontrado son probablemente reliquias de los que vivian hacia la costa oriental, los cuales se han retirado al interior, huyendo de los europeos desde que estos se establecieron en Bahía-Botanica.

AVISOS.

Habiendo concluido el primer trimestre de la suscripcion á la coleccion general de canciones españolas y americanas con acompañamiento de piano forte y guitarra, que se publican en Madrid, se renuevan las suscripciones para el segundo, en la imprenta Gaditana, calle de la Verónica, á razon de 24 rs. el trimestre y á 30 en papel superior.

Está de venta un instrumento portátil inventado por uno de los mejores profesores de Europa; desde luego puede cualquier aficionado afinar cualquier piano, tiene su explicacion al frente y su mecanismo debe ser admirado por cualquier hombre observador. Su precio es 100 duros, y puede verse en la confiteria de la calle Ancha, esquina á la de S. José, de 9 á 11 de la mañana.

D. Pascual Belaños y Noboa ha trasladado su habitacion y estudio á la casa num. 107, calle de Linares, esquina á la del Molino.

PLAZA DETRAS DEL JUEGO DEL BALON. = La compañía de volatines, dirigida por Emilio Sivilotti, dará una funcion en la que bailaràn en la maroma las Sras. Milanesa, la jóven Rosalia, Elizabetha Catalina y una niña de 7 años, sirviendo de payaso el morenito Miguel del Pozo. Despues se bailaràn las boleras; seguirá el volteo de dobles y grupos y la cuerda floja. Concluyendo la funcion con un baile por la Sra. Furioso, la que estará vestida de fuego artificial. = Se despacharán los boletines desde la una de la tarde en la misma plaza. = Entrada y asiento en los tendidos 2 rs. Entrada y asiento en los balcones 3 rs. Entrada en asiento delantero de balcon 5 rs. = A las 4½.

TEATRO. = La conquista de Valencia por el Cid campador, y hechos valerosos del noble Martin Pelaez (comedia en 3 actos, adornada de todo su aparato teatral.) = Las boleras. = La burla del mesonero y figuras de movimiento (sainete.) = A las 4½.

El triunfo de la virtud ó la Cenicienta (ópera en dos actos, música del maestro Rossini.) = A las 7½.

CON REAL PERMISO.

En la imprenta Gaditana, calle de la Verónica.